教育部再次明确"家校配合保证小学生每天睡 10 小时 初中生 9 小时"记者走访调查发现 这几乎是一种奢求 多数家长表示难以实现

是什么劫走了孩子的睡眠时间

近期,教育部印发《义务教育学校管理标准》,首次全面系统地梳理了我国义务教育学校管理的基本要求,其中再次明确"家校配合保证每天小学生10小时、初中生9小时睡眠时间。"

"10个小时,我算算,那岂不是9点钟睡,7点钟起床,这怎么可能,女儿能在10点前睡就很不错了。""我们也达不到,儿子六年级了,小升初,压力大,作业多,再稍 微磨叽下,就睡晚了。"……

周日下午4点,在杭州某培训机构休息区,正在等孩子下课的家长们聊起教育部的这一标准要求,现场10几个爸爸妈妈,都是小学六年级家长,没有一个人觉得能达到这个要求。

记者在多所学校以及家长群中调查了解,小学低年级段睡眠时间尚好,但很早就开始各种兴趣班的学生也难保证;而小学高年级段以及初中生能达到教育部要求睡眠时间的极少。

是什么劫走了孩子的睡眠时间?辅导班多、作业多、做事磨蹭、家长的焦虑,这是多位父母总结的共同原因。

调查:中小学生睡眠不达标是普遍现象

晚上8点20分,在杭州 某民办中学门口,已站满了 前来接孩子的家长。这一天 学校刚公布了最新的月考 成绩,这当然成为家长们讨 论的主题。

冬日的夜晚气温很低,搓搓手取个暖,两个熟识的妈妈彼此拿出了手机,认真研究学校发的成绩短信。"我们这次科学有进步,英语差了点,你们呢?""我们语文这次没考好。""看来,晚上回家后还是得再加强下,还好是走读,学习时间能再挤出点。"

在这个时候,记者上前问孩子的睡眠时间,答案显然在预料之中。"我儿子一般10点半睡觉,早上6点半前起床,满打满算,8个小时。我觉得班上宿的情况都差不多吧,住宿生可能睡得早一些,走读的回家有时吃点东西、再做点作业什么的,时间很快

就过去了。"一位妈妈表示

记者还在现场发了10 张小问卷,关于"你的孩子是否能睡足9个小时"的问题,10人回答全是不能; 随时间7人选了10点点样,有3人选10点,起床时间集中在6点到6点半之间;"初中基本都要在7点10分左右到校,不能起大晚。"一位爸爸解释。关于"哪个时间段明显感觉时间不够了"的问题,家长选的都是初一,"上了初中,你会觉得小学时的作业真少啊。"一位妈妈开玩笑道。

与初中生相比,要求要 睡10个小时的小学生情况 又怎么样呢?记者向多所学 校的家长进行了解,结果显 示小学三年级以前,如果家 长稍微注意,9点钟上床睡 觉还是可以的,个别动作较 慢及兴趣班较多者除外;但 到了高年级段,尤其是五、 六年级,多数家长表示能睡到9个小时已经非常不错, 在记者采访的约五十名家 长中,有38人表示10点钟睡觉,6点半起床是常态,12人 表示能在9点半左右入睡。

此外,全国的相关数据调查也显示,近年来,青少年睡眠问题日益突出。数据显示,目前我国儿童青少年普遍存在不同程度的睡眠问题,且这一问题越来越严重。在全国8个城市进行的多中心横断面调查显示,我国学龄儿童睡眠不足(少于9小时)的比例为38.0%,城市儿童睡眠问题的患病率高于农村儿童,城市儿童睡眠时间不足9小时者所占比例更高。

中国青少年研究中心 去年曾发布调查数据: "2005年-2015年间,近六 成中小学生睡眠不足国家 规定的9小时。"

追问:是什么劫走了孩子的睡眠时间

"你认为是什么原因劫 走了孩子的睡眠时间?"

"这个'劫'字用得好,还真是被劫走了。"在培训 机构休息区,现场10几位 爸妈展开了讨论。

在这个问题的答案上, "作业"两个字是高频词,家 长表示,这作业不仅仅是学 校作业,更多是指课外作

"提起作业,我想在座 的每一位都有说不完的梗

小煜是一个很阳光的 初一大男孩,小学、初中都 在民办学校,成绩中上。

提及自己的睡眠时间, 他算了算,"现在应该有8个小时了吧,争取10点钟能 上床,早上6点15左右起 床。前两个月我比较惨,刚 进初中,不适应,每晚都要 弄到11点。" 吧,近日有个调查报告不是 说了吗,陪写作业已成为亲 子关系的一大杀手,甚至成 为降低家庭幸福感的原因 之一,对我来说不是'原因 之一'而是'原因之首',一 陪儿子作业,我的坏脾气 自己都觉得不可思议。"

这位妈妈说的调查是 指一中小学人工智能教育 平台近日发布的《中国中小 学写作业压力报告》,该平 台称,过去3年时间,我国中 小学生日均写作业时长由 3.03小时降低为2.82小时。 即便如此,这个数据仍是全 球水平的近3倍。

球水平的近3倍。 其次,孩子动作慢,做 事磨蹭也是让父母们提起 来就心焦的梗。"坦白说,如 果提高点效率,作业时间也 是能省出不少的,但孩子就 是磨。"一位爸爸问,"你说 现在的孩子这么聪明,他们 会不会觉得做完一样作业 家长会再布置一样,就索性 在助作业都是房门一锁,不

我的睡觉时间被合谋掉了

"我觉得我的睡觉时间 都被合谋掉了。"

阪台保存」。 "合谋?什么意思?"

"不是,是我自己最近比较喜欢用这个词,我的意思是说一件又一件或大或小的事,叠加在一起,就把我的睡觉时间给合谋没了。"小煜解释。

他说自己是班干部,

让我在边上,只好给他规定时间,做好出来,但往往孩子要求的时间都会长一点。"

"我是掐着10点的点盯 女儿睡觉的,为此还制定了 奖励措施,能在10点前上床 就奖5块,女儿比以前快一 些了,一周也能有两三次获 奖了。"雨妈表示,现在再不 抓孩子的效率,到了初中可 就惨了。

再次,家长们也坦承, 现在整个家庭的作息都推 迟了,孩子也养成了晚睡的 习惯。

最终,家长们还是把 矛头集中到了当前的教育 环境。疯狂的作业、如潮的 补课、霸道的名校,我们都 被裹挟在其中。"就说眼前吧,如果没有上民办初中的念头,我想我会让女儿 早睡早起的,但是我们想 上,所以,就不用说了吧。" 已陪着女儿赶了多家培训 中心各种考试的妈妈的话 让现场沉默了。

班级管理工作难免会占用一些时间,有时就会出现在学校没有清完作业,得回家稍微补一下;他还报了个英语班,每天有20分钟的作业,需要上传给老师的;此外回到家总有些个人的事吧。"在校时间是固定的,那只有在家时间是可以调整的了.只



不过调整的结果往往就变成了压榨,压榨休息时间。"

停掉儿子的游泳课,加报一个语文班,又在一周前找了位数学老师,想一对一补补课。"我的头都快大了,小升初的火都烧到屁股了,着急焦虑,恨不得一天有48小时,都不记得已经多久没带儿子爬爬山打打球了。"说这话的是一个家有六年级

儿子的妈妈,她坦承,自己做不到淡 完

"你说怎么淡定,我也明白症结 所在,可总想努力一把上个民办初 中,再上个好高中吧,孩子成长不可 能重来一遍,赌不起,所以像我这样 不淡定的家长,就只有在这种没有 最焦虑只有更焦虑的现实中挣扎 了。"

像爱护眼睛一样守卫女儿的睡眠

睡眠在青少年生长发育期的重要性,这不是个伪命题,而是人人皆知的常识。可当睡眠不足的现实就如此摆在眼前时,守护孩子的睡眠在许多家庭成为一场"战斗",一场需要用上数学计算、统筹安排以及各方通力合作的"战斗"。

朵儿妈是记者采访中,为数不多的肯定自己孩子在小学期间基本睡足10小时的家长。她关注女儿的睡眠,在朋友中曾有个传说,谁若在晚上9点钟还在她家玩或者找她,她会赶人的。这当然是玩笑话,但朵儿妈表示,她的确特别重视女儿的睡眠。

"我爱护女儿的睡眠就像爱护我自己的眼睛一样,因为我觉得孩子,尤其在小学和初中时,正是长身体时,睡眠非常重要。成绩是一时的,而身体是一辈子的。"女儿今年已读高

一,住校,朵儿妈笑称自己守卫睡眠的任务已经完成。

朵儿妈介绍,女儿小学与初中都 是在家附近读的公办,9点钟睡,7点 钟起,这是女儿小学时的基本作息, 正好10个小时。当然这种习惯的养成,父母需要付出。

"我记得有一次在外旅游,当时哥哥家一起,我一看到8点半了,就决定马上回宾馆,安顿孩子睡觉,当时也想让小侄女一起回,可她不同意,一撒娇,我哥哥就说算了,在外玩就晚一会吧。我女儿当然也想一起,我也没玩尽兴,但最终我选择的是回房间陪女儿睡觉。习惯就是这样一点点养

成的。" "其实培养孩子的好习惯是一劳 永逸的,家长的时间也会变得更充 裕,等孩子睡着了,我还能专心工作 两个小时。" /钱江晚报